

2025年度湖南省矿产资源科技进步奖拟推荐成果一览表

序号	成果名称	主要依托项目	项目类型	起止时间	主要完成单位及排序	主要完成人及排序	成果简介（限500字）	申报等级
1	南岭中西段（湖南段）锡钨锂镍等关键矿产成矿规律研究与找矿突破	湖南上堡地区矿产远景调查、南岭成矿带中西段地质矿产调查、南岭西段苗儿山地区多旋回构造-岩浆-成矿作用与锡钨矿找矿方向研究、湖南省常宁市茶陵矿区锰矿预查、湖南省宜章县天鹅塘矿区铷多金属矿普查项目尽职调查、湖南省道县凉亭坳矿区铷多金属矿普查尽职调查	中国地质调查局与省级地质矿产调查、矿产勘查、科研项目	2021.1.1-2023.9.27	湖南省地质调查所，中国地质调查局武汉地质调查中心	杜云、田磊、郭爱民、付胜云、王敬元、樊晖、卢友月、曾志方、张贻舟、陈启亮、陈剑锋、邓蕾	<p>本项目《南岭中西段（湖南段）锡钨锂镍等关键矿产成矿规律研究与找矿突破》是中国地质调查局与省级矿产勘查项目的综合性成果。历经十多年持续研究，在基础地质、成矿理论、技术方法及找矿实践等方面取得系统性进展与重大突破，显著提升区域关键矿产认知与资源保障能力。</p> <p>主要创新与进展包括：</p> <ul style="list-style-type: none"> 一、系统推进基础地质研究，重新厘定南岭湖南段地层序列，完成构造演化阶段区划，建立新的腕足类化石组合，编制1:250万侵入岩地质图，提供高精度同位素数据，为成矿背景研究奠定基础。 二、创新构建多旋回成岩成矿理论框架，通过高精度定年与同位素分析，揭示加里东期、印支期及燕山期岩浆-成矿时序与源区特征，突破“燕山期一元成矿”传统认识，指导找矿向“多旋回、多类型”综合勘查转变。 三、首次提出蚀变花岗岩型锂矿伴生镓超常富集机制，填补国内空白；首创“奥陶纪浅变质碎屑岩型”锰矿成矿模式，指导发现茶陵锰矿（远景400万吨），拓展华南锰矿找矿新空间。 四、构建“天一地一深”协同与智能找矿技术体系，集成遥感、物探、化探与钻探，结合人工智能优选靶区，从428处异常中筛选48处靶区，成功发现鸡脚山超大型锂矿（Li>130万吨）等多处高价值矿床，新增资源价值数千亿元。成果被纳入《中国矿产地志·湖南卷》等行业标准，支撑多项国家与省部级项目，培养多名科技人才，出版专著2部、论文12篇，获多项科技奖励，为关键矿产资源安全与新能源产业发展提供坚实保障。 	一等奖
2	湘东北岩浆热液演化与稀有多金属矿成矿响应	1.湘东北地区稀有多金属矿富集机理及成矿体系研究（HNGSTP202105） 2.云母、石榴子石原位地球化学组成对湘东北幕阜山地区燕山期花岗岩成岩成矿特征的制约（2022M713508） 3.湘东北伟晶岩型稀有金属成矿作用研究 4.幕阜山地区岩浆演化与成矿响应	1.湖南省地质院科研项目 2.中国博士后科学基金面上项目 3.博士后课题 4.博士后课题	1. 2021.1-2022.12 2. 2022.6-2023.6 3. 2016.7-2019.7 4. 2021.5-2023.7	1.湖南省地质调查所 2.中南大学	陈旭、文春华、熊伊曲、邵拥军、陈剑锋、曹创华、李悟庆、何少雄、王勇、曾广乾、李彬、向轲	<p>本成果针对湘东北地区稀有多金属矿，取得了显著的研究成果。主要包括：一是系统查明了区域铌钽、钨-铍、铜-铁等矿床的地质特征，精准厘定了成岩、成矿时代，构建了区域成岩成矿演化序列；二是揭示了伟晶岩与花岗岩的成因关系，阐明了熔流体演化及成矿物质来源，为理解区域成矿机制提供了关键依据；三是建立了不同类型矿床的成矿模式，划分了成矿亚系列，为区域找矿预测提供了科学依据。</p> <p>创新点方面，首次通过云母、石榴子石的原位地球化学研究，揭示了花岗岩成岩成矿潜在规律，发现岩浆结晶温度、压力、氧逸度、云母稀有金属含量与岩浆演化程度的关联，次生白云母对稀有金属的富集作用，石榴子石的REE含量与Li含量的正相关关系，解析了幕阜山复式岩体的隆升剥蚀与矿床空间保存关系。这些创新成果不仅丰富了基础地质理论，还直接或间接促进湘东北矿产勘查取得显著进展。在稀有金属领域，促进仁里铌钽矿和连云山锂矿为代表的一批重要矿产地的勘查或发现；在传统有色金属领域，促进地区勘查进入深部资源攻坚阶段，保障了国家战略性矿产资源的开发利用。部分研究成果2025年在湖南自然资源科技成果推广会上展示。</p>	一等奖
3	湖南省矿产资源资产清查试点	1.湖南省全民所有自然资源资产清查第二批试点 2.湖南省委托代理机制试点地区全民所有自然资源资产清查试点	省财政自然资源重大专项业务项目	起始：2021年5月27日 完成：2024年7月9日	湖南省地质调查所	张锦煦、林碧海、文成雄、周勇、孟杰、魏方辉、郑正福、唐富茜、李筱英、徐娅楠、李阳、袁文玲	<p>“湖南省矿产资源资产清查试点”依托项目为“湖南省全民所有自然资源资产清查第二批试点”和“湖南省委托代理机制试点地区全民所有自然资源资产清查试点”。</p> <p>项目先后在常德市、岳阳市、衡阳市、郴州市等试点地区完成了矿产资源资产清查试点工作，通过融合矿产资源储量数据库、矿业权库、开发利用库、国情调查库数据，构建覆盖全省的矿产资源资产一体化清查技术体系；基于“市场价优先、基准价为主、比较法兜底”三级递进的矿产资源资产价值测算方法，首次构建了湖南省矿产资源资产清查省级价格体系；基于省国土空间基础信息平台，集成“空天地”多源数据，构建“资产一本账”智能管理模块，实现全省矿产资源资产的可视化动态监管与分析统计。</p> <p>通过项目推动了矿产资源资产清查效率与准确性大幅度提升；基于项目构建的技术方法，开展了2023年度全省矿产资源资产清查，核算了全省矿产资源资产经济价值；基于资产清查成果，我省先后开展了两批共计36个自然资源资产组合供应试点，全面核算了组合供应试点地区的自然资源资产经济价值。目前7个项目成功交易，交易金额26.823亿元。</p> <p>项目成果推动了行业改革，为我省矿产资源资产清查提供“湖南范式”；基于项目成果，申请地方标准制定项目1项，公开发表论文2篇，出版专著1部。项目成果广泛应用于自然资源资产清查、负债表编制、国资报告编制、保护和利用专项规划编制、评价考核机制试点、委代试点、组合供应试点等工作。相关成果应用被自然资源部自然资源所有者权益司收入《全民所有自然资源资产清查典型案例（第一批）》。</p>	一等奖
4	湖南省资兴市樊家矿区玻璃用脉石英矿勘探	湖南省资兴市樊家矿区玻璃用脉石英矿勘探	财政项目	2022.10-2024.9	湖南省地质调查所	蒙正勇、张小强、肖荣、曾志方、刘一鸣、肖冬贵、彭薇、庞铁、许勇、赵睿成	<p>该成果通过大量的地质工作详细查明了勘查区矿床地质特征，探获玻璃用脉石英矿石量（TM+KZ+TD）3580.5万吨，矿床规模达大型规模，通过研究，该矿石既可以生产超白砂产品用作光伏、电子及医药玻璃原材料等，也可以生产浮法砂用作建筑玻璃原材料，因矿体规模大，开采过程中通过分采分选，局部矿体可以达到高纯石英原料的需求。项目完成勘探经费1434.39万元。根据与预可研相当的经济评价，矿床潜在经济价值约40亿元，上缴销售税金及附加4亿元，净利润6万元。投资回收期6.9年。</p> <p>该成果促进了行业科技进步作用及得到了应用推广：①找矿示范作用好。矿体主要受区域深大断裂构造控制，主要赋存在断裂破碎带中的脉石英体中，矿石类型为热液石英脉型，总结的玻璃用脉石英“三位一体”找矿预测地质模型，工作方法手段具示范引领作用，可为邻区开展同类型矿种的勘查提供了宝贵的经验。②选矿工艺先进。针对不同含铁量的矿石开展了浮法砂、超白砂实验室可选性与流程试验，研究结果可以对矿区的矿石进行综合利用、梯级利用，可以根据市场需求灵活调整选矿工艺，局部矿体通过分采分选可尝试高纯石英砂的选矿技术突破。③正在进行矿业出让前期工作。意向投资人在当地拥有完整的硅材料精深加工生产线，勘查成果极大缓解了地方政府资源保供的压力。</p>	二等奖